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A B O N A M E N T E L E
Pentru S ib iiu :

lună 1 cor. 70 bani, V* an 5 cor., */« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru m onarcliie:
1 lună 2 cor. 40 bani, */« an 7 cor, '|2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România fi străinătate:
•/* an 10 franci, >/, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac nnmai pl&tindu-se înainte.

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani şi timbru de 60 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenumără la  poşte şi librării.

Epistole nefrancate se refusi. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —în Alba-Iuiia: la librăria WeiszBernat »la loterie*

De undeva, din temniţele 
iernei, a eşit vént cald de primă
vară şi cu adiere lină a isgonit 
gerul, a topit zăpada şi a nimicit 
îngheţul.

Vieaţă nouă a sădit pretutin- 
denea pe pământ şi miros de flori 
şi cântec de păsărele se înalţă 
spre cer, vestind învierea.

E învierea natúréi.
De multe mii de ani aşa se 

întâmplă. Natura adoarme şi în
vie. Şi multe mii de ani aşa se 
va întemplă. Vecinie aşa se va în
tâmpla. Pentru-că natura adoarme, 
dar’ nu piere. Natura e neperi- 
toare, ear’ legile ei vecinice simt.

Véd şi admir învierea natúréi 
şi zic:

Este înviere!
Cred în înviere!

De undeva, din Nazareth, a 
venit un om, ca sé propovăduiască 
cuvântul. Cuvântul era dela Dum
nezeu ; omul era din lume, şi 
lumea nu ’l-a cunoscut. Şi lumea 
n’a înţeles cuvântul, pentru-că cu
vântul era adevărul. Omul a fost 
hulit şi răstignit. Pe cruce a murit. 
A murit omul, dar’ cuvântul, ade
vărul, a înviat.

Crucea, semn de ocară, a 
ajuns sfântă suvenire şi simbol de 
credinţă, ear’ din picăturile de 
sânge, scurse la trupina crucei, a 
isvorît o lume nouă, cu idei noue, 
cu libertăţi noue, cu libertăţile cre
dinţei.

Sămânţă sfântă a fost sân
gele vărsat, din care a răsărit o 
nouă ordine socială!

Fiiul omului, hulit şi batjo
corit, răstignit şi îngropat, a în
viat din morţi, ca se dee vieaţă 
nouă omenirei, — pentru care a venit 
în lume şi pentru care moarte a 
suferit.

Cu el a înviat ideea, care era 
dela Dumnezeu, pentru-că ideea 
era însăşi — dumnezeirea.

Cred în învierea ideei.
Cred în învierea adevărului.

♦

A înviat El, şi cu El a în
viat adevărul vecinie, pentru-că El 
era adevărul. Şi totdeauna când 
se revarsă zorile zilei măreţe a în- 
vierei, văd desfăcându-se lanţurile 
sclăviei cari încătuşate ţineau mi
lioanele de oameni; şi noue spe
ranţe mă cuprind, că va veni şi 
ziua desfacerei lanţurilor încă ne
desfăcute. Pentru-că mai sünt 
oameni, mai sünt popoare, cari şi 
astăzi poartă jugul sclăviei împi
lătoare.

Căci aşa e rostul lumei. Ni
mic să nu fie vecinie şi statornic 
în lume; nici bucuria, nici supă
rarea, nici domnia, nici sclăvia. 
Vecinice sünt numai legile natúréi 
şi legile dumnezeirei, şi ele ne ga
rantează — învierea! învierea su
fletelor amărîte şi învierea popoa
relor asuprite.

Căci — este înviere!
*

De undeva, din Roma eternă, 
a Venit un popor plin de vieaţă 
şi a luat în stăpânire plaiurile 
acestea.

Misiune mare avea, ca în lume 
cât va sta, să represente divini
tatea !

Misiune eternă, pentru-că eternă 
e divinitatea.

Voinţa divină ’l-a aşezat aici, 
şi earăşi voinţa divină ’i-a con
servat vieaţa, veacuri de-arîndul. 
Pentru-că puterea brută ’l-a pus 
de multe-ori sub genunchi. ’L-a 
hulit, ’l-a batjocorit, ’l-a aruncat în 
temniţe, — dar’ poporul n’a pierit. 
Pentru-că voinţa dumnezeească 
nu-’l lasă să piară. Şi nici nu va 
pieri; vecinie va trăi.

Şi poporul acesta e încătuşat 
şi-’şi aşteaptă cu dor şi cu sete 
zorile învierei. Şi învierea va veni 
şi pentru el.

Pentru-că este înviere.
învierea natúréi şi învierea 

dumnezeirei.
învierea sufletului, care e 

parte din dumnezeire şi învierea 
popoarelor, cari dela dumnezeire 
sünt.

Cred în învierea popoarelor şi 
aştept învierea poporului meu!

T. V. Păcăţlan.

Titanii.
Prefectul dela 1848, dl Axentie Se- 

veru contemplând evenimentele, ce au 
urmat după memorabilii ani 1848—9, zice 
în introducerea dela Răspunsul la »Car
tea neagră«, că noi Românii avem drept 
se ne plângem, că totul şi toate sünt per- 
dute, afară de vieaţă şi onoare, care e 
salvată.

»Perduţi sünt — zice Axentie — 
40.000 de tineri şi bătrâni, dar’ toţi Ro
mâni verzi ca stejarul, al căror sânge 
a îngrăşat la 1848/9 câmpiile, văile şi 
munţii Daciei superioare!

»Perdute sünt multe milioane, ce 
am sacrificat noi, fraţii şi fii acestora, 
pe toate câmpurile de răsboiu şi pe toate 
căile, alergând când la Blaj, când la 
Cluj, când la Sibiiu, când la Innsbruck, 
chiar şi la Pesta şi mai în urmă la 
Viena...

»Perdut e comitetul de pacificaţi - 
une, perduţi, morţi, înmormântaţi sünt 
cei 13 prefecţi ai legiunilor române cu 
tribunii, vicetribunii, centurionii şi legio
narii lor!

»Perdute sünt toate speranţele şi 
nălucirile, cari ’şi-le făceau unii Români, 
Sârbi, Croaţi, în urma umflatelor promi
siuni ale Maghiarilor«.

Este în aceste şire mult adevăr, 
dar’ trebue să mărturisim, că în ele se 
cuprinde şi puţină esageraţie pesimistă.

Multe şi mari speranţe ale genera
ţiei şi luptătorilor dela 1848—9 s’au zdro
bit, s’au nimicit încet pe încetul, în vîr- 
tejul evenimentelor ce au urmat de atunci 
încoace, dar’ totul nu e perdut

Acum sünt 52 de ani moşilor şi pă
rinţilor noştri primăvara le părea mai 
încântătoare ca de alte-dăţi, căci ea era 
prevestitoare desrobirei poporului ro
mân ; soarele era mai cald, mai dulce, 
căci deodată cu razele lui răsăreau ra
zele libertăţei, dorite de secoli; Paştile 
erau mai înălţătoare, căci prevestiau re
învierea popoarelor; aerul părea mai 
curat, mai limpede, mai îndulcitor, căci 
deşi era încărcat de nori vijelioşi şi 
ameninţători, dar’ de altă parte era plin 
de nădejdi înveselitoare....

Norii ameninţători în curând s’au 
descărcat. Vijelia a erupt cu toată fu
ria. Românii însă ’şi-au ştiut ţină locul. 
Ei s’au aruncat cu toată tăria lor în 
valurile furtunei şi biruitori au eşit.

A mâDtul vieaţa poporului n’a fost 
lipsă, căci scris este în cartea vecînicîei 
cu litere neşterse, că Românii 'n veoi 
nu piere, dar’ pe lângă salvarea onoq- 
rei naţionale, luptătorii dela 1848 au

pus temelii nerăsturnabile nisuinţelor 
noastre naţionale, pe cari noi trebue 
să zidim mai departe.

O pleiadă frumoasă de fruntaşi s’a 
ivit la 1848 pe câmpul înţelenit al lup
telor noastre naţionale. Şi fiecare după 
aptitudinile, înclinarea şi puterea sa păr
taş s’a făcut la luptă.

Andrem Mureşan »deşteaptă« cu 
lira pe Români, Bariţiu le arată cu peana 
calea drepturilor şi luptelor politice-na- 
ţionale, înţelepţii Bărnuţiu, Şaguna, Şu- 
luţiu, Pumnul le dau sfaturi şi poveţe, 
să nu greşească, Papiu Ilarian cu foc 
sacru juvenil îi îndeamnă la luptă, ear’ 
Iancu, Axentie şi Andreiea, Balint, Bu- 
teanu şi Oorcheş, eroul dela Fântânele, 
Dobra, Vlăduţ şi tribunul Vasile Fodor, 
Micaş, Moldovan, Solomon şi vicepre- 
fecţii: Simeon Groza dela Rovine şi 
Simeon Prodan dela Măgina, apoi Cle
mente Aiudanu, Frâneu, Todoran şi 
alţi mulţi încing sabia şi se pun în frun
tea cetelor luptătoare, înrolate în le
giuni. ..

Eată un şir necomplet al titanilor 
dela 1848, cari împreună cu legionarii, 
eroi anonimi, au desgropat gloria stră
bună şi au salvat onoarea naţională. 
Fiecare din ei, unii cu peana, alţii cu cu
vântul şi ear’ alţii cu sabia, dar’ toţi îm
preună, au alcătuit şi au înscris una din 
cele mai glorioase şi ilustre pagini ale 
istoriei române!

Eată deci, că lupta şi jertfirea lor 
n’a fost de giaba.

Dar’ mai mult Pleiada dela 1848 
’şi-a continuat activitatea pacînică după 
revoluţie, săvîrşind unii din ei muncă 
de titani. Astfel Bariţiu scrie istoria 
neamului, Bărnuţiu pr-^ovădueşte în 
Moldova drepturile omului, Papiu Ila
rian din postul seu înalt se îngrijeşte 
de soartea Românilor ardeleni, Pumnul 
deşteaptă simţul naţional în Bucovina, 
ear’ marii noştri Şaguna şi Şuluţiu, 
Iancu şi Micaş dăruesc naţiei lor totul 
ce au agonisit în vieaţă.

Marii, titanii dela-1848 mari au ră
mas şi în zilele păcei. Lupta pentru 
naţie n’au curmat-o, ci au continuat-o 
cu zel, neîntrecut de nimenea din noi 
până acum. Esemple neperitoare au 
statuit ei: la 1848 esemple de vitejie, cu
raj, caracter şi prevedere, mai târziu de 
abnegaţie, înţelepciune şi sîrguinţă ne
întreruptă, puse toate în serviciul po
porului român.

Ei au scos poporul nostru din apa
tia seculară, ’l-au închegat şi au pus 
basa luptelor şi ţintei lui politice.

Eată resultatul luptelor şi muncei 
lor, resimţit până azi.

Secoli vor trece In şir, secoli înde
părtaţi şi nesfîrşiţi şi generaţii după ge
neraţii se vor adăpa din ideile măreţe 
dela 1848, din esemplele statuite de marii 
noştri de atunci.

Nu e perdut deci totul, dar’ totul 
se poate câştiga, păşind pe urmele şi pe 
calea brăzdată de generaţia, mare la su
flet şi de mari fapte, dela 1848.

Silvestru Moldovan.

Un nou atac.
Guvernul unguresc ’şi-apus 

ochii pe fondurile grătiiţăreşti 
ale Náséudenilor. A comis un 
nou atentat la întregitatea lor. 
A aprobat proiectul direcţiunei 
silvanale şi în contra hotărîrei 
comisiunei de opt, în contra ho
tărîrei chiar a congregaţiei, a 
ordonat clădirea unui palat sil
vanul în preţ de 240.000 fl. şi 
introducerea catastrului, care 
va costa patru milioane.

Romani ndséudeni! Vreau 
sé vé nimicească. Trexiţi-vf şi 
ridicaţi glasul vostru protestă- 
tor în contra măsurilor luate 
numai pentru a vé ruina şi des- 
moştenl.

Români năsăudeni! Apéru- 
ţi-vă avutul vostru! ttsíiüs.

Golgotha...
Restigniţi-’l ! Restigniţi-'l pe el /... 

Urlau fariseii şi vameşii. Ear’ Omul- 
Dumnezeu, întruparea idealităţei divine, 
trebui să îndure a fi osândit de nemer
nici. Trebui să ia în spate greaua cruce 
a răstignirei şi în sudori de sânge tre
bui s’o ducă spre... Golgotha.

Pentru cine-a suferit? pentru cine 
s’a jertfit Mântuitorul? Pentru omo
nime, pentru idealul păcei şi al bunei 
învoiri între oameni...

Christos a înviat! Christos a în
viat /... vestiau uimiţi şi fericiţi, ucenicii 
Lui. Cuvântul trup s’a făcut, aşa după- 
cum El le-a spus: a treia zi dela mar
tiriul sfânt, Omul-Dumnezeu a înviat...

Cine-a înviat şi pentru cine a în
viat? A înviat l8us-idealul; şi a înviat 
pentru omenime...

Apostolatul lui Isus, simbolul apo
stolatului pentru ideal. Martiriul Lui, 
simbol al sacrificărei pentru ideal. în
vierea Lui, simbolul triumfului care tre
bue să-'l aibă idealul...

Aceasta-’i vieaţa lui Isus din Na
zareth, dumnezeeasca vieaţă a Mântui
torului lumei. Şi vieaţa asta ideală, su
blimă în concepţiile, în acţiunile, în sco
purile, în idealele ei — trebue să fie 
pilda eternă care să lumineze vieaţa 
oamenilor, creaţi şi ei după chipul şi 
asămănarea Celui Atotstăpânitor. Vieaţa 
pentru ideal, prin muncă, jertfire şi chiar 
martiriu — dacă se cere — eată sin
gura vieaţă morală posibilă omenimei.

Nu BŰntem noi oameni, dacă n’avem 
ideale. Şi n’avem noi ideale, dacă nu 
süntem gata să ne şi sacrificăm pentru 
ele, ori-cât de mare ar fi sacrificiul re
clamat.

Fiecare om, în care nu-’i stînsă 
schînteia divină, poartă în vieaţă o 
cruce spre Golgotha. Crucea simboli- 
sează lupta pentru ideal; Golgotha 
representă jertfele ce trebuesc aduse 
idealului. Unora li-e scris să ducă o 
cruce mai uşoară, altora o cruce mai 
grea. Unii sucombează în calea ane
voioasă cătră Golgotha ; alţii învie prin 
însăşi suferinţa lor şi triumfează. Dar’ 
toţi cari vrem să fim oameni, avem să 
muncim în numele crucei şi pentru 
crucea—idealului.

Aşa a fost. Aşa este! Aşa va să 
fie în veci şi pururea. Câtă vreme vom 
rămâne oameni după chipul şi asémé- 
narea lui D zeu...

Miliarde de oameni au trăit şi mi
liarde trăesc şi miliarde vor mai trăi. 
Insă câţi şi cari dintre aceştia au înviat 
—- după moarte? Câţi şi cari au de
venit cu adevărat nemuritori? Puţini, 
disparent de puţini, faţă cu imensitatea 
masselor muritoare; şi totdeauna numai 
aceia cari au muncit, au pătimit, s’au 
jertfit pe sine pentru ideal, numai acei 
ce-au dus crucea idealului şi nu s’au 
înspăimântat şi n’au dat înapoi în faţa 
Golgothei...

In istoria popoarelor, nume celebre 
şi a pururea neperitoare vor grăi ne
contenit de ucenici vrednici ai Mântui
torului. Totdeauna, grăi-vor nemuritorii 
despre nemurirea idealului. Totdeauna, 
pildul-vor vieţile lor. Totdeauna, însu- 
fleţl-vor figurile lor lumea. •

Neam vrednic, trăitor după sfânta 
lege a lui Isus, luptător aprig pentru 
ideale şi jertfitor nepregetat idealelor, 
noi Românii am dus de când esistăm 
crucea dumnezeească a idealelor. Nu 
ne-am înspăimântat nici de Golgotha. O 
singură dată, îndoială n ’am încercat în 
sufletul nostru, când vorba era .să ne 
jertfim pentru idealele noastre.

Urieşi martiri au făcut să strălu
cească în aur şi în foc divin istoria noa
stră. Figuri de martiri ca Sava Bran- 
covici, Horia şi tovarăşii lui, Avram Iancu 
şi ceialalţi prefecţi şi tribuni martirisaţi, 
la olaltă cu sutâle de mii ale luptători
lor şi martirilor libertăţei româneşti, — 
toţi aceştia străjuesc în chip vestalin va
tra eternelor flăcări ale idealismului no
stru. ..

Astăzi, după sute de ani, noi săr
bătorim tot în toiul luptelor pentru ideal 
sfânta înviere. Şi astăzi, ca de atâtea 
sute de ori înainte, noi să preamărim în 
înviere simbolul de îmbărbătare pentru 
lupta de ideal. De oare-ce şi astăzi, în 
vierea constitue pentru noi îndemnul 
dumnezeesc spre luptă şi spre jertfire 
şi garanţia nestrămutată a triumfului, 
care va trebui să incunune şi idealele 
noastre.

Duhul sfinţit al idealnicului Avram 
Iancu, — el să ne conducă şi acum în 
decurgerea violentă a luptei pentru 
ideale. Iancu şi ceialalţi eroi-martiri ase
menea Lui, să ne inspire gândirea noa

stră, să ne lumineze mintea noastră, să 
ne înarmeze voinţa noastră — pentru-că 
ei sünt ucenici vrednici ai pildei Mân
tuitorului de veci.

Vrăşmaşii ne pregătesc Golgotha. 
Dar’ noi să vedem peste Golgotha şi, 
dacă e nevoe, prin Golgotha, — în
vierea.

Sbiară cu turbare fariseii şi va
meşii: Răstigniţi-’l ! Răstigniţi poporul 
român!... Noi însă, poporul întreg, să 
privim cu evlavie spre cer, să ne închinăm, 
osana strigând, icoanei sfinte a lui Isus, 
— şi fără teamă să răspundem şi să cre
dem totdeauna —

Christos a înviat!
loan Seurtu.

Datorjnţă naţională.
* Asociaţiunea pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român« în 
adunarea sa generală din Lugoj primise 
cu aplause raportul asupra propunerei 
comitetului central pentru înfiinţarea 
unei case naţionale, care să cuprindă 
în sine museu istoric, museu etnografic 
românesc şi o bibliotecă înzestrată în
deosebi cu opurile şi scrierile referi
toare la vieaţa naţiunei române, atât 
de bogată în fapte eroice.

în acel raport, semnat de Dr. Ale
xandru Mocsonyi şi Dr. Vasile Hossu 
se zicea: »...Credem a vorbi în numele 
d- voastre, când dăm asigurare comite
tului central, că adunarea generală va 
întimpina întotdeauna cu cea mai viuă 
bucurie şi va sprigim fără preget toate 
propunerile acelea, pe cari le-ar înainta 
comitetul în direcţiunea aceasta«.

Au trecut de atunci patru ani. Co
mitetul central, amăsurat încurajărei date 
în Lugoj şi mandatului primit în adu
narea generală dela Mediaş, a început 
lucrările pregătitoare pentru realisarea 
planului. Ne incumbe acum nouă da- 
torinţa de a-’l sprigini în lucrările lui 
şi a conlucra fiecare după putinţă, pen- 
tru-ca în curând casa noastră naţio
nală să fie dată menirei salee.

A vorbi la acest loc despre însem
nătatea astorfel de instituţiuni în vieaţa 
unui popor şi despre necesitatea lor 
special pentru noi, Românii ciscarpatini, 
este a repeţi numai ceea-ce atât de con
vingător ni-a spus-o dl Mocsonyi în me
morabila adunare dela Lugoj şi ceea-ce 
de altcum toţi o ştim, o simţim în inter
nul nostru.

Vedem şi simţim toţi sărăcia noa- 
Btră pe acest teren, sărăcie provenită 
din propria nepăsare, şi ruşinoasă mai 
ales dacă ne punem în comparaţie cu 
popoarele conlocuitoare. Cui nu va fi 
doar’ cunoscută abundanţa de musee, cari 
cuprind până şi cele mai mititele lucruri 
cu oare-care referinţă la istoria şi vieaţa 
Maghiarilor, mulţimea de documente şi 
scrieri referitoare la trecutul şi luptele 
lor, — musee aflătoare aproape în fie
care orăşel cu poporaţie maghiară! Cui 
nu bogăţia museelor, archivelor, biblio- 
tecelor săseşti? Ear’ Sârbii, o mână de 
oameni, între multe alte reuniuni şi so
cietăţi culturale au pe »Srpska Matica*, 
cu avere de peste un milion florini. 
Numai noi am fost până acum »lasă-mă 
să te las«, şi ori de câte-ori aveam lipsă 
de vr’o scriere, de vr’un isvor sau do
cument referitor la istoria trecutului no
stru, trebuia să alergăm la străini, căci 
noi nu ne-am îngrijit să ni-le adunăm 
şi păstrăm la noi acasă, în museele noa
stre proprii. Drept, că Maghiarii au 
sprigin la care noi nu putem conta; 
drept, că Saşii sünt bogaţi, — dar’ să 
nu uităm că noi süntem mai mulţi, 
trei milioane! şi umăr la umăr a bună- 
seamă vom pute face şi noi ceva. Ni-a 
lipsit însă zelul şi simţul de datorinţă 
naţională.

*Asociaţiunea< a făcut începutul 
pentru suplinirea tuturor acestor lacune 
şi pentru a ne ridica cu timpul şi noi 
în rîndul popoarelor conştie de însem
nătatea şi valoarea lor, cum şi conştie 
de datorinţele ce le au faţă de ele în
seşi. Precum se ştie, a deschis încă în 
1897 o listă de contribuiri ctitorale pen-



tru acoperirea speselor împreunate cu 
înfiinţarea casei naţionale, respective 
museului. Au contribuit număroşi Ro
mâni de inimă, care cu cât a putut şi 
cât zelul «eu ’l-a îndemnat să jertfească 
spre acest scop. Băncile noastre încă 
’şi-au cerut loc între ctitorii casei na
ţionale. Dar’... e prea puţin încă! Dela 
trei milioane de Români ar fi trebuit 
sé incurgă mai mult, chiar şi peste suma 
preliminată, şi nu în curs de patru-cinci 
ani, ci cel mult într’un an. Pe lângă 
această listă de contribuiri benevole, 
comitetul »Asociaţiunei« a esoperat dela 
guvern concesia pentru aranjarea unei 
loterii în favorul casei naţionale. Sigur, 
ar fi fost cu mult mai decoroasă reali- 
sarea frumosului plan, dacă pe acea 
listă de contribuiri am fi contribuit toţi 
ou obolul nostru, când a bună seamă 
s’ar fi adunat încă prea destul, şi astfel 
nu ar fi fost lipsă de loterie. S’a făcut 
însă, şi bine este că s’a făcut. Se aibă 
ocasiune toţi, şi cel sărac şi cel bogat, 
a contribui barem indirect la înfiinţarea 
museului.

Câţi vom fi oare cei cari dăm şi 
câţi cei cari nici pe această cale nu con
tribuim cu nimic la realisarea lui ?!...

Avem zile de sărbători mari. Săr- 
băm praznicul învierei, al renaşterei. 
In firul veseliei acestor sărbători să me
dităm deci niţăl şi asupra renaşterei 
din indiferentismul noBtru naţional de 
până acum. Să accelerăm această re
naştere prin împlinirea datorinţei noa
stre naţionale, contribuind fiecare cu 
obolul seu la înfiinţarea instituţiunei 
menite a ne fi adăpost pentru tot ce ca 
naţiune avem mai scump: clenodiile 
noastre istorice şi etnografice.

Aurel Trif.
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Economia Ungariei.
în Francia munca îşi prăznueşte 

sărbătoarea bine meritată. în Germania 
stat şi societate lucră din răsputeri pen
tru desvoltarea muncei cinstite. Rusia 
cheltueşte sute de milioane, pentru-ca 
prin Orientul depărtat drumuri noue să 
deschidă muncei rodnice. în România 
să deschid drumuri noue, să fac întoc
miri şi aşezăminte potrivite pentru în
curajarea muncei. în toate statele lu- 
mei culte munca economică e spriginită 
şi încurajată — după-cum ea merită — 
pentru-că ştiut este, că în timpul de faţă 
muncei economice ’i-s’a dat unul din 
cele mai de frunte locuri pe arena acti- 
vităţei omeneşti.

Şi cu toate acestea la noi în ţeară 
puternicii zilei, departe de a spriginl 
munca, se năpustesc cu furia şovinismu
lui asupra tuturor pornirilor noastre 
economice. Nenorocirea lor şi a ţărei 
acesteia a voit ca guvernanţii noştri să 
facă şi din terenul economic, teren de 
esperimentaţii pentru nebuna lor poftă 
de maghiarisare.

Orbiţi trebue să fie Maghiarii dela
{mtere când nu văd, că prin încercările 
or de maghiarisare pe terenul econo

mic nu numai că nu-'şi vor ajunge sco
pul, dar’ slăbesc puterea de vieaţă şi de 
resistenţ! a ţărei. Nimicesc dorul de

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Mântuire.

De
Liana.

— Cornelie! sünt 3 ore!
Grăbită lasă Cornelia ferul de căl

cat, şi impătură ultimul şorţ de stambă.
Cu faţa îmbujorată de zelul lucru

lui întră în odaie unde mamă-sa, preo
teasa, şede la fereastră cosend.

— Grăbeşte, fata mamei, că sünt 
toţi în şcoală.

Cornelia stă tăcută înaintea oglin- 
zei, îşi grijeşte frizura deranjată.

Scoate apoi din lădiţa mesei nişte 
caiete de note, le învăleşte într’un jur
nal vechiu, ia pelerina pe umeri, pe cap 
un şal călduros şi trage mănuşile.

Pe urmă merge la bătrâna, să 
plecă şi o sărută pe frunte.

— Adio, mamă !
Eşl repede.
Cornelia era unica fiică a preotu

lui S. Dorian. De 20 de ani, frumoasă, 
inteligentă, îşi primise educaţia într’un 
institut distins. De câţiva ani, de când 
venise acasă, cu greu se putea împrie
teni cu vieaţa dela ţeară. Iubia arta 
şi literatura, ear’ musica îi era cea mai 
mare pasiune.

Adese-ori, când sta la marginea 
rîuleţului ce curge în dosul grădinei 
lor, cu mânecile sumecate, limpezind 
rufele, întona câte o arie de operă de 
Mascagni, Weber ori Verdi.

Cât ar fi dorit să aibă un pian! 
Dar’ nu era posibil; bietele venite ce 
le da micuţa parochie, abia ajungeau pen
tru trebuinţele zilnice. Era mulţumită 
fata, când mergea, destul de arare-ori

muncă şi omoară spiritul de întreprin
dere a majorităţei cetăţenilor.

Nu înţelegem ca în Ungaria — stat 
poliglot fiind se poată cineva să justi
fice esistenţa unei singure economii na
ţionale în sensul strict al cuvântului. 
Pe deplin justificate sünt însă atâtea 
economii naţionale, câte naţiuni for
mează statul ungar.

Toate economiile naţionale apoi — 
pot şi trebue chiar să formeze o sin
gură economie — economia Ungariei — 
care la rîndul ei să-’şi ocupe locul cu
venit în economia universală.

Ar fi o mare fericire pe ţeara noa
stră, dacă şi Maghiarii astfel ar înţe
lege rostul lucrurilor, căci atunci pro
gresul economic nou şi măreţ avent 
ar lua.

Atunci fiecare naţiune ar munci şi 
’şi-ar desvolta economia ei naţională. 
La acţiuni mai mari cu drag am pute 
vede cum două sau mai multe economii 
se întovărăşesc pentru mai sigură 
isbândă.

Statul, ca supremul şi cel mai pu
ternic factor ’şi-ar împărţi spriginul mo
ral şi material asupra tuturor econo
miilor formate.

Numai în chipul acesta se poate 
spera la noi un puternic şi un real pro
gres economic. Numai în chipul acesta 
ar pute ţeara noastră să fie puternică 
şi independentă, căci numai în liberta
tea deplină să desvoaltă dorul de muncă 
şi spiritul de întreprindere.

Nu înmulţirea armatei şi nici pla
sările lui Beksics, — fără o economie 
sănătoasă va da puterea adevărată a 
Ungariei.

De aceea puternicii zilei cruţe-ne cu 
plasările, nu forţeze filialele Centralei de 
credit din Budapesta prin locurile lo
cuite de Români, nu spriginească liftele 
străine şi nu împedece progresele eco
nomiei noastre naţionale. Şi atunci 
progresul îşi va lua drumul seu şi feri
cirea îmbrăţişa-va ţeara noastră.

Vasile C. Osvadă.

Si b i i n ,  Duminecă,

Âsipuraţi M  vostru!
Ziua învierei, ziua veseliei de obşte, 

ziua păcei şi dragostei neprihănite — 
credem că mai potrivit şi mai demn o 
prăznuim — dacă după-ce prinos adus-am 
evlaviei creştineşti — în dragoste fră
ţească sfătuine-vom cum şi ce să dregem 
ca să ne păzim înprumutat de loviturile 
şi primejdiile, ce în ori-ce moment pot 
veni asupra noastră şi asupra avutului 
nostru.

Convinşi de dragostea, ce fruntaşii 
neamului o păstrează poporului nostru, 
credem că glasul nostru nu va răsuna 
în pustie, când îndemnăm ca acum în 
zilele de sărbători să pună temelie unei 
învoieli pe cât de simple pe atât de fo- 
fositoare.

Scopul acestei învoieli să fie: asi
gurarea vitelor în cas de moarte sau 
mai bine despăgubirea proprietarului 
de vite care a îndurat pagubă prin 
perderea sau schilăvirea vre-unei vite.

Eată cum ne închipuim noi acea
stă învoială:

Proprietarii de vite din un sat fac 
între ei un contract, o învoială, prin

care se obligă reciproc că de câte-ori 
vre-unul din cei subscrişi la învoială va 
suferi pagubă prin moartea sau schilă
virea vre-unei vite, ceialalţi soţi — în 
proporţia stabilită — vor rebonifica 
această pagubă.

O astfel de învoială se poate în
cheia pe un an, pe doi, pe cinci şi pe 
mai mulţi ani.

Proporţia după care soţii păgubi
tului au să contribue la pagubă se poate 
stabili şi în modul următor:

Proprietarii de vite care încheie 
învoiala se împart în 3 clase: In clasa 
primă să se înşirue proprietarii, care au 
4 şi mai multe vite de jug. în clasa a 
a doua aceia care au 2 vite de jug ]şi 
în clasa a treia aceia care au numai 
vite mai mici (2 juncuţi, 2 viţele, o vacă 
etc.) Având această împărţeală, să se 
stabilească următoarele taxe:

De câte-ori moare ori să schilă- 
veşte o vită de-a vre-unui proprietar 
iscălit la învoială:

Cei din clasa I. au să plătească 3 
coroane; cei din clasa II. 2 coroane, şi 
cei din clasa III. 1 coroană.

După-ce s’a încassat suma, să pre- 
ţueşte vita ce a pierit sau s’a schilăvit şi 
apoi preţul stabilit să plăteşte proprie
tarului păgubit.

Suma ce eventual ar rămână — 
(încassându-se mai mult decât preţueşte 
vita), — să depune ca fond de reservă. Cu 
timpul din acest fond, ce de sigur ar cre
şte mereu, s’ar pută cumpăra de pildă 
vaci de prăsilă din rasse nobile sau s’ar 
pută face alte lucruri de folos pentru 
oultura vitelor.

Fentru-ca lucrul mai bine să se 
facă, ar fi de dorit ca învoiala aceasta 
să se încheie prin representanţa comu
nală şi slujbaşii comunei să se însărci
neze cu esecutarea hotărîrilor luate (cu 
încassarea taxelor, preţuirea şi plătirea 
pagubei).

Fiind întreg lucrul atât de simplu 
şi uşor de înţeles, credem că alte lă
muriri nu sünt necesare. Urmează deci 
acum numai iniţiativa, ce credem că o 
vor lua fruntaşii noştri, cu deosebire cei 
dela sate.

Bine ar fi când învoirea asta s’ar 
face acum în zilele de sărbători ale In- 
vierei, pentru-ca pe lângă bucuria reli
gioasă, ponorul nostru să simtă şi bu
curia asigurărei avutului seu, câştigat 
cu atâtea amarnice sudori şi cu atâta 
muncă istovitoare.

Vasile C. Osvadă.

T R I B U N A

Revistă esternă.
Rés boiul în Africa-sudică.

Situaţia e neschimbată. Ştiri noue 
nu sünt şi unii optimişti englezi cred, 
că Roberts nu are ce raporta, de oare-ce 
acum ia ultimele disposiţii pentru în
aintare.

Burii tot mai cutezător atacă şi 
hărţuesc trupele engleze. Zilele trecute 
un căpitan al lor, Fronemann a alun-

gat 400 de Englezi peste Orange, le-a 
luat multe vite şi tot el raportează, că 
Burii au aruncat în aer podul de lângă 
Bethulie.

Se anunţă mai departe, că trupa 
lui Carrington a plecat, prin teritor por- 
tugez, spre Transvaal. Din Pretoria au 
fost trimişi in Rodezia 250 de Buri, ca 
să aţie calea lui Carrington.

Membrii deputăţiei transvaalice, 
Müller şi Dr. Leyds au fost primiţi în 
audienţă de regina Olandei; ei au avut 
o întrevedere de 2 ore cu consilierul de 
stat Asser şi au fost primiţi şi de mama 
reginei. Deputăţia ’şi-a câştigat convin
gerea, că puterile europene nu vor in
terveni în favorul păcei. De aceea vi- 
sita la Petersburg, Paris şi Berlin va fi 
numai formală. Are însă deputăţia spe
ranţă în intervenţia lui Mac-Kinley.

Din toată lumea.
Din Spania.

Cabinetul ’şi-a presentat demisia şi re- 
gina-regentă a primit-o. Silvela a compus 
o nouă listă de miniştri, cari au fost şi de
numiţi. Prim-ministru a rămas Silvela. — Mi
nisterul lucrărilor publice s'a împărţit în 2 
secţii: de instrucţie şi de lucrări publice.

Creştinii fn China.

în multe părţi ale Chinei poporul a for
mat cete armate de apărare. Guvernul din 
Peking i  dat ordin viceregilor şi guvernato
rilor se provoace cetele, ca sé nu atace sau 
persecute pe creştini.

*
Ţarul tn Paria.

în cercurile bine informate din Paris se 
vorbeşte, că Ţarul pe la începutul Iui Au
gust va merge la Paris, pentru a visita espo- 
siţia.

9/22 Aprilie 1900

Dela esposiţia din Paris.
Duminecă, în prima zi a esposiţiei 

numărul visitatorilor a fost cam 180.000, 
dintre cari 60 de mii cu intrare liberă. 
La esposiţia dela 1885 în prima zi nu
mărul visitătorilor a fost 151.255, din
tre cari 40 mii cu intrare liberă. Astfel 
acum s’a obţinut un resultat mai favo
rabil, care însă un corăspunde aşteptă
rilor Parisienilor.

Luni, a doua zi de Paşti, visita- 
torii au fost şi mai puţini, anume 150 
mii, dintre cari 32 mii cu intrare liberă.

Causa, că frecuenţa nu e mai mare 
este a se căuta in împrejurarea, că es
posiţia nu e deplin aranjată. De altcum 
s’a calculat, că numărul visitatorilor cu 
taxe trebue să fie în total de 65 mili
oane, ca să nu resulte deficit material.

în zilele dintâiu publicul a circulat, 
în măsură mai mare pe calea princi
pală, numită Calea naţiunilor (Rue des 
Nations), pe care sünt înşiruite paviloa- 
nele diferitelor popoare. Dintre pavi- 
loane mai complet e aranjat pavilonul 
austriac. *

Deschiderea oficială.
Deschiderea oficială, după cea de 

Sâmbătă, s'a făcut Luni, la 16 Aprilie prin 
un banchet de 160 tăcâmuri. în locul 
de frunte sta nunţiul papal Lorenzelli şi 
representanţii marilor puteri, apoi întreg 
corpul diplomatic, preşedinţii camerei şi 
senatului, miniştrii, autorităţile civile şi 
militare, şefii justiţiei, număroşi depu

dinaintea casei. în cămin ardea un foc 
vioiu, împlinind odaia de căldură plă
cută. Cornelia cânta. Cu vocea ei dulce 
şi pătrunzătoare plină de sentiment 
cânta, cânta uitându-’şi unde se află, 
uitând zăpăceala, fără a mai vedea ni
mic din ce se petrecea în dorul ei.

Eugen ascultă indiferent primele 
tacte de musică, apoi surprins de frum- 
seţa lor, íncepü a se interesa mai mult 
de pianistă. Ear' când sburară primele 
tonuri melodioase de pe buzele Corne
liei o metamorfosă ciudată se întâmplă 
cu dînsul.

înmărmurit, cu ochii deschişi, tre
murând fäcü o sforţare desperată să se 
ridice... părea că voeşte să sară drept 
în picioare... să alerge la Cornelia...

Nervii îi erau încordaţi la estrem, 
ear’ buzele lui tremurătoare murmurau 
fără de ro s t: Dora... ah Dora !

Mamă-sa îngenunchiase lângă el. 
Ear’ când încordarea îl slăbi de tot, 
căzît ostenit în braţele ei, şi îşi ascunse 
faţa inundată de lacrămi la pieptul ei.

Zi cu soare. Joia patimilor.
In grădiniţa popéi înfloreau zam

bile şi viorele, pe straturile bine îngri
jite. Cochet se îmbrăcaseră arbori şi 
tufe cu subţire haine verzii de sărbă
toare ; ear’ prunii şi cireşii ningeau mi
rositoare flori albe.

O păreche de rândunele gingaşe îşi 
zidea cuib sub streşina de şindile dea
supra uşei bucătăriei, şi ochiau cu
rioase în lăuntru, privind cu milă la 
ochii plânşi şi faţa palidă a fetei ce sta 
cu şorţul plin de pete pistriţe la masă, 
şi văpsia ouă pentru Paşti.

E Cornelia, însă nespus de schim
bată. Unde sünt bujorii de pe faţă-’i, 
unde-’i rîsul vesel şi privirea senină ?

Au dispărut sub greul gândurilor 
ce sboară stoluri-stoluri prin sufletul în
tristat.

Ce mult ’i-s’a schimbat vieaţa dela 
prima visită la castel.

la nevasta administratorului, care avea 
un pian vechiu şi căreia îi făcea plăcere 
să-’i asculte arta.

Dar’ acum, avea distracţie minune 
mare!

La insistenţa ei, învăţătorul for
mase un cor bisericesc, la care cântau 
fete şi flăcăi din sat. Cornelia îi instrua, 
căci dascălul pricepea atâta musică, cât 
ţăranii ungureşte.

— Nu aşa fetelor! Ce întindeţi cu
vintele !

Christooooos...
— Ea-’n ascultaţi la mine : Cristo-o s 

a î-î-î-învi-i-at...
Afară lângă şcoală în faţa casei 

administratorului sta o trăsură. D na 
baronesă, proprietăreasa, venise să vază 
de băiatul bolnav al funcţionarului ei. 
Nevasta acestuia şedea sfiioasă înaintea 
doamnei bătrâne, căreia îi oferise loc 
de onoare pe canapea.

Deodată doamna se sculă, merse 
repede la fereastră, o deschise şi asculta 
cu mult interes cântarea ce se auzia.

— Cine cântă atât de frumos ?
— Domnişoara Cornelia, fiica preo

tului.
— Ce voce frumoasă are . . .  şi 

căzu pe gânduri.
în şcoală se finise proba de cor.. .
Peste 5 minute trăsura baronesei 

sta înaintea casei preoţeşti.
Ear' jumătate de oră mai târziu, 

Cornelia admira în tăcere eleganţa apar
tamentelor din castelul »Doamnei«.

Stând gânditoare înaintea unui 
mare cămin german aştepta pe d na 
baroneasă, care se depărtase pentru câ
teva momente, şi cugeta asupra tristei 
istorii ce ’i-o spusese acasă.

Avea şi baroneasa un singur fiiu. 
Şi îl adora. Crescuse în străinătate, 
trăind pentru pasiunile-’i nobile şi gu
stând din toate plăcerile vieţei, ce-’i

j permitea etatea, starea socială şi ave
rea enormă.

în fine se logodise cu o cântăreaţă 
celebră, pe care o iubea.

Scurt timp înaintea căsătoriei, des
coperi că logodnica lui — îl înşela! Cu 
un glonţ de revolver el voi să-’i răsplă
tească necredinţa. Glonţul însă nu o ni
meri; — al doilea nimeri mai bine — 
şi Eugen deveni aproape sinucigaş. Din 
norocire plumbul atinsese numai uşor 
plumânii, şi dibăcia celor mai renumiţi 
medici ’i-a salvat vieaţa.

Acum era acasă.
Cu corpul debil şi bolnăvicios, cu 

sufletul zdruncinat trăia retras şi des- 
gustat de vieaţă.

— Eugen dragă, îţi present pe dom
nişoara Cornelia Dorian.

Cornelia tresări la intrarea în ele
gantul salonaş.

Palid, slab, acoperit până-’n brâu 
cu o plapomă subţire, zăcea baronul 
Eugen între perine de mătasă, degetele 
lui nervoase tremurau şi desfrunzeau 
mechanic un mănunchiu de liliac alb, ear’ 
în ochii negri ca noaptea licărea un foc 
fantastic şi nestatornic, ca flacăra unei 
candele ce se stinge.

Cornelia nu auzia ce-’i vorbia el 
cu glas stîns, nu ştia ce răspunde, în
curcată cum era vedea numai zimbetul 
ironic de pe buzele lui incolore, şi o 
roşeaţă intensivă îi sbura peste faţă.

— Ce gâscuţă! — cugetă Eugen.
Ear’ ea zicea, mai ântâiu: »Săr

manul /« ear’ mai târziu: »Uff ! de-aş fi 
acum acasă«!

La insistenţa baronesei, Cornelia se 
aşeză la pian, şi începu să cânte. »Tu 
care eşti perdută«...

! Cu primele acorde ale melodiei vi
sătoare se răspândi o pace tainică şi 
dulce prin Balon.

Afară ploua.
Vântul isbia stropi de ploaie în 

giamurile mari de cristal, şi trecea cu 
vîjâit sălbatic prin coroanele platanilor
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taţi şi senatori etc. După banchet a fost 
o mare recepţiune în Elysăe, apoi con
cert şi bal.

Secţia rusească.
în 17 1. c. s’a deschis secţia rusea

scă. A fost present Loubet, miniştrii 
Delcassé şi Millerand şi personalul 
secţiei. Preşedintele Loubet a fost 
primit de marele ambasador rusesc, 
prinţul Urusov şi de prinţul Tenitsev, 
comisarul superior al Rusiei. Musica a 
intonat Marseillesa şi imnul naţional 
rusesc.

Prinţul Urusov a presentat lui Lou
bet cel mai interesant obiect al secţiei: 
harta Franciéi, bătută cu petri scumpe 
pe care o dăruit-o Ţarul naţiunei fran
ceze. Harta are o suprafaţă de 4 metri 
pătraţi şi strălucesc pe ea petri scumpe 
cari indică oraşele Franciéi. Parisul e 
indicat prin un rubin uriaş, Marsilia 
prin un smaragd minunat, care singur 
a costat 18.000 de ruble. Darul întreg 
T-a costat pe Ţarul l * 1/» milion ruble. 
Rîurile sünt marcate cu sîrme de platină. 
La harta aceasta au lucrat 80 de artişti 
timp de trei ani.

Pavilonul Transvaalului.
între paviloanele statelor se află 

şi al Transvaalului. Din public îl visi- 
tează foarte mulţi. în pavilon însă sünt 
puţine obiecte: hartele Transvaalului, 
câteva peisagiuri în fotografie, o pira
midă din lemn aurit etc. Este apoi o 
uriaşă biblie, împodobită cu portretul 
lui Krüger. Biblia e sub sticlă; publi
cul a cerut în mai multe rînduri să fie 
ridicată sticla şi atunci damele au aco
perit cu flori portretul lui Krüger.

m.

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

22 Aprilie.
1848. Consistorul din Sibiin Convoacă pe 

protopopi la adunare în Blaj pe 3/15 Maiu, po
runcind să iee cu sine »din tot protopopiatul ţi 
din partea mirenească pe cei mai pricepuţi şi 
mai deştepţi«.

184». Armata Sârbilor, adunată de ar- 
chiepiscopul Raiacich, se bate cu Ungurii la 
Mokrin.

1860. Se decretă de nou împreunarea 
Bucovinei cu Galiţia.

1872. Apare ordinul guvernului despre 
procedura de presă escepţională pentru Tran
silvania.

23 Aprilie.
1848. (Ziua de Paşti). Românii din Bra

şov ţin o confer enţă la care participă şi S. 
Bărnuţiu. Se învoesc în punctul naţionalităţei, 
şi contra uniunei. Hotăresc să cheme la adu- 

1 narea naţională din Blaj şi pe Românii din 
I Bănat, îndeosebi pe Murgu. — Clericul Mol

dovan, în călătoria sa de apostolat soseşte în 
Tirimia-mare. Află oprirea adunărei dela Du
mineca Tomei. E zdrobit de această veste, dar’ 
se reculege şi ia hotărîrea: »totuşi vom merge.. 
— »Erd. H íradó«lansează o proclamaţiune contra 
»turburătorilor poporului român«. Laudă »ge-

1 neroasa naţiune română«, care va cunoaşte pe 
aceşti »amăgitori«, singurii duşmani ai Ungurilor.

184». lancu  se întâlneşte noaptea cu 
Âxentie în Abrud şi-’i arată scrisoarea lui Dra- 
goş, prin care cere să negocieze. Axentie se de
clară contra neavénd nici o încredere în cuvân
tul Ungurilor.

1862. Guvernul Transilvaniei se mută 
dela Sibiiu la Cluj.

De atunci mergea adese-ori acolo. 
Când isprăvia cu lucrul acasă, schimba 
hainele şi lua drumul spre castel. Ade
se-ori venia trăsura la ora hotărîtă 
după ea. Şi când şedeau câteşi 3, mama, 
fiiul şi Cornelia la o măsuţă mică în 
florărie, şi în samovarul de argint clo* 
cotia apa pentru ciaiu, ear’ ei vorbiau in
tim şi animat, — părea că se cunoşteau 
deja de mult, că fuseseră pururea îm
preună. Ce momente senine şi dulci.

Acum toate s’au sfîrşit!
Două săptămâni de când se luptă 

cu gândul acesta ce-’i trece năvalnic 
prin suflet.

S’au sfîrşit din ziua când voind să 
meargă veselă la castel, mamă-3a îi 
ţinu calea.

—- Unde mergi ? nenorocit-o! Nu vezi 
tu privirile batjocoritoare de cari ruşine 
ar trebui să-Ţi fie ? Nu auzi şopotele 
ironice de dispreţ şi bănuielile întregu
lui sat? De ce te plimbi prin parc îm
pingând fotoliul baronului ? Tu singură 
cu el ? Ii strîngi flori şi îi încălzeşti 
mânile în mânile tale ? Toader al Si- 
mului povesteşte prin sat şi satul rîde 
de tine. Ce eşti tu? Servitoare la ca 
stei ori... ori...

Grozave şi aspre erau cuvintele 
mamei...

Şi erau fără motiv.
Cornelia plângea nopţi întregi ne

dormite, şi se consuma în paroxismul 
durerei.

— De-aş m uri!
în cuvinte scurte şi categorice, ta

tăl ei îi spuse că are să fie nevasta 
învăţătorului văduv.

Era om cu stare dascălul. Cam pu
ţin inteligent dur şi tată a doi băieţi 
mici urîţi şi murdari, — dar’ popii îi 
convenia, şi — s'a isprăvit.

A doua zi de Paşti avea să-’i fie 
logodna.

O trăsură se opri dinaintea casei*
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24 Aprilie.
1848, Poporul nu vrea sé creadă circu- 

lariilor episcopeşti, că adunarea de pe Dumi
neca Tomei ar fi amînată pe 3/15 Maiu. La Clii- 
rileu curg necontenit deputaţiuni de pe sate să 
întrebe pe Moldovan ce să facă. Se hotăreşte, 
oă totuşi să meargă din fiecare sat 4—5 oameni 
mai de frunte. — în  Chichinda-mare un conflict 
sângeros între Sârbi fi Maghiari.

184*. Comunele (Jhişfalcu şi $ard  (de 
lângă Alba-Iulia) ard aprinse de Unguri.

1894. Alt proces contra „Tribunei“ la 
Cluj. Osândiţi: Iovu Băbuţiu, loan Muntean, 
Aurel Lazar, George Lupu, loan P. Necşa. (500 
fl. din cauţiunea »Tribunele).

1899. f  Alexandru Filip, adv. în Abrud, 
membru al comitetului naţional. A lăsat o fun- 
daţiune de 10.000 fl.

Dl Dr. loan Raţia, presidentul 
pardidului naţional român, se află în 
convalescenţă. Vestind aceasta ne aso
ciem la bucuria amicilor şi cunoscuţilor 
sei, că ’i-a succes a învinge puterea mor
bului, şi-’i dorim deplină însănâtoşare.

Din partea familiei dlui Raţiu se 
esprimă pe această cale mulţumită sin
ceră tuturor acelora, cari, în scris ori în 
persoană, s’au interesat de starea bol
navului. *

Concertai Reanianei de masică. 
După-cum süntem informaţi Reuniunea 
română de musică din Sibiiu îşi va aranja 
concertul în seara de Dumineca Tomei. 
Programul concertului se va publica în 
proximele zile. *

Dela „Academia Română“. Mer- 
curi 8’a făcut alegerea unui membru or
dinar în locul răposatului Alexandru 
Roman, fost profesor la universitatea 
din Budapesta.

Candidaţi au fost d-nii loan Bianu, 
bibliotecarul »Academiei« şi loan ca
valer de Puşeariu, fost membru la cur
tea de cassaţie (Curie) din Budapesta. 
Au fost trei votări la care ambii candi
daţi au primit câte 15 voturi; după re
gulamentul »Academiei«, la a treia vo
tare a fost proclamat membru cel mai 
în etate, anume dl loan cavaler de 
Puşeariu.

Membru corespondent a fost ales 
poetul George Coşbuc.

*

Sibiiu, 21 Aprilie n. 1900.

Din causa sfintelor sérbá- 
tori ale „învierei Domnit lui ' 
numérul proacitn al foii noastre 
va apáré numai Mercuri seara. 

•
M em ento. 22 A p rilie : Banca de asigu

rare »Transilvania«, adunare generală în Siniiu.
23 A p rilie : Serată musicală-teatrală în 

Ticvaniul-mare. — Concert şi teatru în Să- 
lişte (Sibiiu), dat de meseriaşii români. — 
Teatru în Orăştie, dat de meseriaşii români. — 
Petrecere declamatorică-teatrală în Criş, în fa
vorul fondului parochial. — Concert în Sebeşul- 
săsesc.

24 Aprilie: Despărţământul Făgăraş al 
reun. înv. gr.-cat., adunare generală în Pintic. — 
Producţiune teatrală în Farău în favorul bise- 
ricei gr.-cat. — întrunire agricolă în Uimbav. -  
Concert în Alba-Iulia — Producţiune musicală 
în Făgăraş. — Concert în Hunedoara.

25 A prilie: Comitetul despărţământului 
Sătmar al »Asociaţiunei«, şedinţă în Şişeşti.

29 Aprilie: Adunarea generală a despăr
ţământului Mediaş al Reuniunei înv. gr.-cat. din 
archidiecesă. — Şedinţa festivă a elevilor semi
narului teologic-pedagogic din Arad.*

Saplementol „Tribunei“. La nrul 
de azi (nr. de Paşti) alăturăm ca suple- 
ment »Tribuna Literară» cu următorul 
interesant şi bogat cuprins:

Din moarte la vieaţă..., vis şi rea
litate, de Ascanio.

La Paşti, de Veturia Lázár de 
Purcăreţi.

Din inimă, poesii de loan Sourtu.
Încă un om ideal, ou ilustraţie, de 

Iosif Sterca Şuluţiu.
? ? ?, poesie de Smara.
In noaptea învierei, schiţă sibe

rian ă, de V. (Joroleneo, trad, de Viorica.
Aceluiaşi, poesie de Elena din 

Ardeal.
Cugetări, de Smara.
A simţi româneşte, satiră politică 

naţională, de Ascanto.
Regrete, de Nie. A. Tempeanu.
felurimi.
Glume.

D aruri de m are valoare »Aoade- 
miei Române«. »Academia Română« 
aduce cele mai călduroase mulţumiri:

Părintelui Andrem Ghidiu, proto
pop al Caransebeşului, pentru următoa
rele două volume manuscripte pe cari 
le a dăruit acestei instituţiuni:

a) Octoich slavonesc, soris pe per
gament, în secolul XIII., având 162 foi;

b) Ciaslov şi octoich, scris româ
neşte la 1693 şi 1695 de Vasilie Sturdza 
Moldoveanul Dascălul, la mănăstirea 
riosca,

şi dlui architect A. Locomte du 
Nouy, pentru următoarele daruri făcute 
colecţiunilor ei:

1. învăţătură şi povâţuire spre fo
losul zugravilor, tălmăcită după Ermi- 
niile lui Panselin şi Teofan, un volum 
manuscript de mare însemnătate, dela 
finea secolului XVIII.

2. Archeological Researches in Pa
lestine during the Jears 1873—1874, de
C. Clermont-Ganneau, voi. I., Londra 1899. *

Biblioteci poporale. Azi a apă
rut nr. 15 de Paşti al »foii Poporului« 
cu cuprins bogat şi felurit. Acest nu
măr, precum şi cele 2—3 anterioare se 
pot numi nri ai bibliotecilor poporale, 
de oare-ce în ele s’au dat tot ce e de 
lipsă la înfiinţarea astorfel de biblioteci: 
s’a arătat la loc de frunte folosul ştiin
ţei de carte şi al bibliotecilor, apoi s’a 
arătat cum e a se procede la înfiinţarea 
unei biblioteci şi s a dat, ca model, re
gulamentul bibliotecei din Ticuşul-rom. 
înfiinţată la stăruinţa harnicului învă
ţător G. Maican. Regulamentul se ter
mină în numărul de azi.

Mai restează un catalog de cărţi, 
potrivite pentru biblioteci, care va urma 
în numerii viitori.

»Foaia Poporului« ’şi-a împlinit 
una din datorinţele sale, stăruind şi 
dând poveţe pentru înfiinţarea de bi
blioteci. Noi rugăm inteligenţa noastră 
a sta în ajutorul acestei foi, îndemnând 
poporul la cultivarea de sine. îndru
mări potrivite se află în numerii din 
urmă ai »Foii Poporului«, asupra cărora 
atragem atenţia.

Notar în  cercai Oiejdii, la care 
aparţine şi opidul Ighiu, a fost ales 
loan Papp ou 33 voturi contra celor 20 
voturi date pentru candidatul Andreiu 
Silviu. «

Pensionări în massă. Comandantul 
regimentului de infanterie nr. 60 din 
Agria, împreună cu încă un colonel, un 
subcolonel, trei căpitani şi doi supra- 
locotenenţi au fost puşi la pensie toţi 
deodată. Caşul a produs mare sensaţie 
în oraş.

Repede alergă Cornelia să vază 
cine-’i.

O damă elegantă şedea în trăsură, 
şi întrebă:

— Departe e castelul ?... Ear’ când 
vézü tresărirea fetei, adause cu un surîs 
m ândru:

— Sünt mireasa d-nului baron...
învierea!
Un vént răcoros dinspre codru 

mişcă flăcările luminiţelor de ceară din 
mânile ţăranilor. în turnul bisericei se 
ceartă toaca şi clopotele pentru ântâie- 
tate. Departe în sat peste vale cântă 
cocoşii... o dungă de lumină roşie se 
iveşte departe la marginea bolţei se
nine. .. totul respiră nimbul divin al înal
tei sărbători.

»Domnul puterilor«__cântă corul...
şi din întreaga cântare pătrunde mai 
clar şi dulce o singură voce, şi doi ochi 
mari plutesc în lacrămi, ear’ mânile în
cleştate apasă o biată inimioară ce se 
abate atât de zădarnic....

Fusese şi »el« la înviere, Eugen; 
din departe zărise prin întunerec fâl
fâitul paltonului seu cenuşiu, apoi vă
zuse faţa lui palidă şi ochii schînteietori 
— de fericire — îndreptându-se spre 
dînsa. — Sau nu era fericire în ochii 
lui? Privirea lui părea mai mult a im
putare serioasă şi tristă....

O! el nu ştia...
Plâns convulsiv voia să-’i sfâşie 

inima.... ear’ deasupra ei freamătul lin 
al frunzişului tinăr părea că vrea să o 
mângâie.

Dulce era glasul lui......
Cornelie!!!
Un fulger din cerul senin să fie lo

vit drept înaintea ei, şi ea nu sărea atât 
de repede în sus.

Un moment nehotărîtă involuntar 
se întoarse, ca să fugă....

Apoi, tremurând, cu ochii închişi 
se pomeni în braţele cari se întinseseră 
spre dînsa cu nespus dor...

Când se isprăvi învierea, Cornelia 
eşi ântâiu din biserică. Repede ca gonită 
de cineva luâ uliţa de-alungul pân' ajunse 
acasă. Voia tocmai să între în coridor, 
când răsună dela marginea pădurei apro
piate slab şi chemător: Cu-cu! Cu-cu!

Nehotărîtă stătu un moment pe 
gânduri.

Apoi îşi strînse paltonul mai bine, 
trase pălăria pe frunte şi trecând repede 
prin grădină, deschise uşa din dos, şi 
trecu puntea spre câmpie.

Cu paşi trăgănaţi, copleşită de gân
duri triste, mergea cu capul plecat, ne- 
luând în seamă nici frumseţa dimineţei, 
ciripitul vesel al pasărilor, nici florile 
gingaşe pe cari le călca nepăsătoare.

Oftând din greu se opri la mar
ginea pădurei, şi căzu în genunchi ascun
zând faţa în braţele răzimate de trun
chiul unui uriaş goron oăzut la pământ.

— Eugen! Tu eşti?
Dar’. .. Ea?... Dora?...
— »Cum? Tu ştii?«... Nu a călcat 

pragul casei noastre. Şi Eugen fäcü un 
gest de scârbă.

— Sărută-mă — şi mâne să ne fie 
logodna, ângerul meu! Vreai?

— Dară doamna baroneasă......
mama ta......

— Va fi nefericită ca şi mine de 
nu te învoeşti. Căci te iubeşte nespus 
de mult pe tine, care ai fost mântuirea 
mea !

Şi a doua zi de Paşti Cornelia 
’şi-a ţinut logodna, nu cu învăţătorul 
văduv, ci cu Eugen, pentru-că preotului 
’i-a convenit Eugen şi mai mult.

Medic rom ân în  Basna. In cer
cul Basna, cu 15 comune, între cari şi 
Dicio-Sânmărtinul, fiind vacant postul 
de medic şi având a se face întregirea 
lui abia prin Maiu ori Iunie, comitele- 
suprem a numit până atunci medic cer- 
cual substitut pe tinărul Dr. Eugen Porea 
din Basna.

*
Resmiriţă de Paşti. în comuna 

Zămoly de peste Dunăre flăcăii for
mează două partide ce se duşmănesc de 
moarte. Bătăi de calibru mai mic sânt 
lucru de toate zilele între ei. La Paşti 
însă duşmănia lor a isfcucnit în ade
vărată bătălie. în cursul jocului de a 
doua zi de Paşti conducătorul uneia 
dintre partide a ras o palmă unui »duş
man«. La aceasta, ca la semn înainte 
statorit, au alergat toţi în curte şi puşi 
în două tabere au început operaţiunile 
strategice. Cuţite, pari de gard, sape, 
lăstare şi tot ce era de aflat prin curte 
formau armele de luptă. Sângele cur
gea părău. Femeile au cercat să-’i des
partă, dar’ s’au ales şi ele cu capetele 
sparte. Pe un tinăr însurăţel ’l-au jun
ghiat în inimă în vederea soţiei sale. 
Când a sosit la faţa locului gendarmeria, 
douezeci-şi-doi flăcăi zăceau în băltoace 
de sânge, parte morţi deja, parte răniţi 
de moarte.

Voiţi o superbă garnitură de
masă? In vitrina prăvăliei Krassovsky 
din Sibiiu (str. Cisnădiei) atrage admi
raţia tuturor pasanţilor o admirabilă 
esposiţie de obiecte, cari cu drept cu
vânt emulează între olaltă în frumseţă, 
eleganţă şi valoare de mare preţ. Este es- 
posiţia câştigurilor loteriei pentru Casa 
naţională a »Asociaţiunei« noastre. O 
mulţime de câştiguri în preţ total de 
25.000 coroane. între toate acestea, 
mai mult sânt admirate obiectele cari 
formează câştigul principal (în va
loare de 10.000 coroane): o garni
tură de masă cu o jardinieră mare, 2 
jardiniere laterale, 2 platouri pentru 
bomboane, 2 girandole şi un complet 
serviciu de masă pentru 12 persoane, 
toate din argint masiv. Voiţi această 
minunată garnitură ? Ve costă numai 
o coroană! Acesta e adecă preţul unui 
los la loteria Casei naţionale a »Asocia- 
ţiuneU.

Losuri se capătă la biuroul »Aso
ciaţiunei«, la toate băncile şi librăriile ro
mâneşti, cum şi la trafice. Sortirea se 
va face la 31 Maiu în Sibiiu.

*
Catastrofă la o escursiune. Două

zeci studenţi din Bingen (Garmania) voiau 
să treacă Marţi cu luntrea rîul dintre 
Bingen şi Rudesheim, fiind cu ei şi un 
profesor-preot al lor. Isbită de lanţul 
unei ancore, luntrea a căpătat spărtură 
şi văzând cu ochii se cufunda. Preotul 
a rostit o scurtă rugăciune şi a dat stu
denţilor absoluţiune, în timp ce luntrea 
se cufunda tot mai tare. După câteva 
secunde valurile rîului au cuprins în 
sînul lor patrusprezece vieţi. Cinci au 
scăpat

Cel-oe fuge de biserică fugit se 
fie! Mercuri a răposat în Zenta fostul 
deputat diétái Ladislau Szabó, pe care 
preotul romano catolic n’a voit să-'l 
înmormânteze, fiindcă după introduce
rea căsătoriei civile sa căsătorit a doua- 
oară şi a trăit vieaţă conjugală fără să 
se fi cununat cu soţia s’a conform ca
noanelor bisericei. A trebuit să fie în
mormântat prin preotul reformat.

*
Teatru în  Nădlac. Tinerimea ro

mână din Nădlac sub conducerea înv. 
Georgiu Petrovici învită la producţiunea 
teatrală împreunată cu dans, ce o va 
aranja Luni, a doua zi de Paşti, în 
sala casei comunale, în favorul biblio
tecei poporale ce e a se înfiinţa în 
Nădlac. începutul la 8 ore. Intrarea 
80 cr., 60cr. şi40 cr. Se va juca »Ruga dela 
Chisetéu« comedie poporală de Iosif 
Vulcan. *

Incendiu cu moarte. în Bârtfa- 
Ujfalu a mistuit alaltăieri aproape în
treagă comuna. Peste şesezeci de case, 
aproape o sută de clădiri economice, 
mare cantitate de bucate şi mulţime de 
animale domestice au căzut pradă fo
cului. O biată femeie bătrână şi oarbă 
încă ’şi-a aflat moartea în flăcările te
ribilei năpaste.

Concert. Mâne, Duminecă, 22 Aprilie 
n. va concerta capela naţională a lui 
Albert Roth în restauraţiunea Kant- 
lehner. _______
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A XXXEI-a loterie de stat ces. reg.
penirfl scopuri de binefacere civiie în jumétatea aceasta a monarchiei.

Wm- ţ . . --

Această loterie de bani,
u n i c n  e o u c e s i o î i u t ă  p r i n  l e g e  î n  A u s t r i a

conţine 16.514 câştiguri în bani gata
în sum ă totală de 410.000 coroane.

Câştigul principal face

2 0 0 . 0 0 0  cor. în bani gata
Sortirea se va efectui irevocabil la 7 Iunie 1900.

TJn. los costa, 4  coroane.
Lösuri se capătă Ia secţia loteriilor de stat în Viena, I., Riemergasse 7, la colecturile 

de loterie, în trafice, la oficiile de dare, de postă şi telegraf şi la cele ale căilor ferate, 
în zaraferi (case de schimb) etc., planuri pentru vénzétorii de losuri gratis

Losurile se trim it scutite de porto postol.

ciss] A—10 Dela direcţiunea venitelor loteriilor ces. reg.
Secţiunea loteriei de stat.

Important pentru top!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică '

Langen & Wolf,
fabrieă de motor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

Locomolnl benzin „Otto“
este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

motorică, pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159] 41-52

Representant pentru Transilvania: A ndreiu  T ö r ö k ,  fabrică de maşini agricole, Sibiiu

Casă cu prăvălie
de închiriat.

tn comuna Zalatna, comitatul 
Albei-inferigare, în strada principală, 
lângă piaţă, este de a se închiria 1 
din 1 Octomvrie 1900, o casă 

1 cu prăvălie (băcănie) şi 6 odăi, 
antişambră, doué bucătării, pivniţi 
mari pentru vin, grajd, şopron, gră
dină mare etc.; se potriveşte şi 
pentru hotel. Localul de prăvălie 
cu 2 odăi etc. se închiriază even
tual şi deosebit, precum şi locuinţa 
constătătoare din patru odăi, anti- 
éambrá etc.

Informaţiuni detailate la Ida  
Pipoş în Sibiiu, strada Hon
tems nr. 15. [135] s-3

»•«OOOOOOOOOODOOOOOOOQOOOOOOOOO«

Un practicant
pentru comptoir

află aplicaţie momentană. Salar lunar 
60 coroane. [i48j 2—3

Rugările provézute cu documente 
sânt a se adresa la subscrisa

„Consum“,
8 societate comercială pe acţii

în  Blaj.
Sgjpoooogoooaoooooooooooooooo«—
^ÉSfeO. C L B M T ,

fabrică de jalusii

Braunau în Boemia,
recomandă nonele sale jalusii, ru
hte şi obloane de lemn, de 6 ori 

premiate. [1U] 3-5 
Preţ-eurenturi gratis.

Agenţi
pentru muşterii privaţi se caută pretutindenea.

Prima fabrică de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37. I| Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

Telefon 37. Telefon 46.

Cel mai mare stabilim ent de m obile pentru

SALON,
R EFE C TO R ,

D O R M IT O R
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjament intern pentru biserici none.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169] 24—50

Liferant al căilor ferate ungare.
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Im portant pentru economii noştri

Cele mai bune semenţe
se găsesc  la societatea  com ercială rom ânească:

în S ib iiu , A lb a -Iu lia  şi F ă g ă r a ş .
Economii vor găsi aici îndeosebi sămânţe bune de : 

In ternă franceză, italiană şi indigenă (din ţeara noastră), 
tr iio iu  francez şi indigen — n a p i roşii şi galbini, 

apoi géménţă de ierburi, verdeţuri şi florării de toate felurile.

Mare deposit
de peatră vénétá pentru stropitul viilor şi papură ameri

cană pentru legat.
[139] 3-8 Preturi foarte m oderate!

Im portant pentru economii noştri.

no
O
O
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o

Cel mai mare oâştig: 1 milion coroane.

[142] 2—6

l
Au sosit noii numeri de noroc!

D eci:
„Cine cutează, 
acela câştigă! “.

Prima tragere
deja

17 Mam st. n.
los întreg fl. 6.— sau lei 12.75

^ O j u m e t a t e l o s  » 3.— » » 6.40
Un pătrar de los » 1.50 » » 3.20
A opta parte * —.75 » » 1.50

Sibiiu, Piaţa-mare nr. 1.

Iacob Ii. Adler A IV aţele.

o
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colector principal al loteriei de clase r. u. priv. +

în piaţa Hermann
dela 1 5  A p r ilie , sărbătorile de Paşti,
de dimineaţa dela 10 ore până seara la 

10 ore este deschis în fiecare z i:

panopticul şi museul anatomic
de primul rang

al lui Vilhelm Winter din Timişoara.
Asemenea şi doué tablouri noue de bătălii între Buri şi Englezi 

în Transvaal, aduse acum de curénd din München.
în Sibiiu de prima-dată.

Acest panoptic e înzestrat cu figuri omeneşti de ceară în mărime 
naturală şi puse în mişcare prin aparat mechanic. Grupuri istorice şi 
rasse omeneşti din toate părţile lumei. Busturi de personagii renumite, 
între cari regi şi împăraţi. O veritabilă mumie peruană etc.

Un bogat museu anatomic, constând din multe sute de preparate 
şi figuri de ceară. O panoramă grandioasă cu 100 ochianuri de cea 
mai nouă invenţiune.

Museul anatomic în zile de Luni e deschis numai pentru dame.
La panoptic şi panoram ă intrarea e 30. cr de persoană, pentru 

băieţi sub 10 ani şi pentru militari fără şarge 15 cr.
Museul anatomic e deschis numai pentru oameni în vîrstă, in

trarea 20 cr. de persoană.

[150] 1 -3

Cu distinsă stimă

A illielm Winter.

om om cm <w® mo mo om o*o 0*0 cwa s*® e*o ejp mp oip am ejp <s*p a*ş> e*a i

Pentru sărbătorile de Paşti 
te rog, convinge-te, 
fie şi numai prin o mică probă,

că c e l ö  n i n i  l i n e  l i t p i e r u r i  în mai mult de 40 soiuri şi 
de cualitate escelentă se capătă, pe preţuri moderate, la

prăvălia de spirtoase în mare şi in detail
a  lui [126 6 -6

H§iam@b Rieger
7j_ strada Guşteriţei în casa numărul şepte.

Mé rog, înseamnâ-’ţi bine numérnl casei: şepte.

j T L0I0I010I01 olrt^o10I0I0I0I0I0I0I0 lo lo io lo io lo Io L o io L o lo lo lo  ' o

Vanilie gratis!
Cafeaua, teă, în săcnleţe de postă de 5 chile,

accisate, franco.
- =  Preţuri ieftine s -

în Triest ori Hamburg. —  Sortele cele mai nobile esistente:
La cafeauă poate fi 

pac he ta t :
/4 chlgr. teă Sou

chong .6.42

5 chlgr. cafeauă 
San-Salvador fl. 6.43 

5 chlgr. Cuba sau 
Gold-Ja va .

5 chlgr. Port.- 
P erl.: cea mai 
bogată în aromă 

5 chlgr. Menado 
5 „ Ceylon

leasă cu mâna 
5 chilogr. Cuba, 

specialitate . .

7.67
8.41

8.41

8.91

. fl.—.90
V« chlgr. teă ru

sească de fa
milie . . . 

lli teă mestecată 
de Quarnero de 
sortele cele mai 
nobile . . .

1.05

1.30
L a  fiecare din acestea se adaugă gratis 

2 su luri de cea mai fină vanilie Bourbon.

R. Rutter & Co., Fiume.
Poame sudice, urez, legumi, vinuri italiane, 
spaniole şi greceşti în cel mai bogat asor- 
[132] 2—10 ’ timent.

Preţ-curent gratis şi franco.

t s

Despărţământul de postavuri
a l  f i r m e i

Kästner & Ohler în Graz
d i s p u n e  d e

cel mai bogat asortiment
d e

postavuri stiriane veritabile.

>

Fabrioate din lână ourată
pe garanţâ, recunoscute ca cele 
mai bune. [86] 13-26

Stofe de modă, stofe negre 
şi vinete pentru haine de bărbaţi.

mustre franco.

'  (V A  H  41 v i  n i  plătesc celui-ce va 
HLF1 1 UJ. mai căpăta vre-odată 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 

! Sommergasse 1. -  Se se ceară pretutindenea 
! apriat apa de dinţi a lui Bartilla Denunţări 
I de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
! unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
I 2 fl. 60 cr. franco; In Sibiiu: la farmacia 
I „Vultur“ a lui C. Müller (Piaţa-mare), far- 
; macia Heinrich (Piaţa-mică nr. 27), farmacia 

Molnár (strada Cisnădiei nr .59) şi la parfü
méria Meitzer (strada Cisnădiei şi strada Gu
şteriţei). (íö] 7—10

C o n s p e c t u l  
tuturor celor 50.000 câştiguri.

Cel mai mare câştig In caşul cel mai norocos e
1,000,000 K ro n en .

SpecieU sind di# Gewinne wie folgt eingetheitt.
K ro n en

1  Prämie mit 6 9 9 9 9 9
t  Se,. i

1 0 0 0 4 1 0  
9 0 0 0 0  

'  8 0 0 0 0
7 0 0 0 0

, O O O O O
. 4L0 9 0 0

_  .  1 3 0 0 0 0
k  1  3 5 0 0 0
I  7 .  .  3 0 0 0 0

. 1 5 0 0 0
, I O O O O

5 0 0 0

N

1
2  
1  
1  
1
2  
1  
5  
1
7 
3  

3 1  
6 7  

3  
4 3 2  
7 6 3  

1 2 3 8  
9 0  

3 1 7 0 0  
3 9 0 0  
4 9 0 0  

5 0  
3 9 0 0  
2 9 0 0

»
»

5 0 ,0 0 0  S e b  1 3 .1 6 0 ,0 0 0

3000
3 0 0 0
I O O O

5 0 0
3 0 0
3 0 0
170
1 3 0
I O O
80
4 0

Daţi mâna cu norocul!
Mulţi deja sau făcut fericiţi prin

cumpărarea unui los dela noi.
Loteria cea mai bogată în şanse, din toată 

lumea, e loteria de clase reg. ung. privii., care 
acuşi va începe de nou. Din

100.000 , 1 5 0 . 0 0 0
cu câştiguri în bani, deci jumétate câştiguri din
suma losurilor şi nici o altă loterie din străinătate 
nu poate arăta relativ aşa mari câştiguri, ca lo
teria noastră de clase.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai no
rocos e

un milion de coroane.
De tot vin trase la sorţi treisprăzece mi

lioane 160 000 Coroane. întreagă întreprinderea 
stă  sub controla statului.

Preţul, conform planului, pentru losurile 
orignale la cl. 1. costă:

pentru 0 optimă Va fi —.75 sau cor. 1.50
ii un pătrar V* „ 1.50 „ » 3—
„ 0 jumătate 7» „ 3 -  „ a 6 . -
„ un los întreg Va „ 6. -  „ » 12.—

şi se vor trimite cu rambursă, ori pe lângă pri
mirea înainte a preţului. Planuri oficiale gratis. 
Comande pentru losuri originale rog a se trimite 
până la [119] 4_8

38 Aprilie a. c.
direct la

Ä. Török & Comp.
casă de schimb (bancă) 

Budapesta, V., bulevard-Vaţ 4/a.
M ulte şi foarte m ari câştiguri am  p lă tit 

până acum  stim atei noastre clientele şi chiar 
în tim p scurt circa trei m ilioane de coroane.

Bilet de comandă spre folosire. St. d. A . Török & C o m p ., colectori i Budapesta.
Bog să trimiteţi pentru I. cl...........«losuri originale de aie loteriei de olasă reg. ung. privii, conform

planului oficial.
p . 1 \  A veţi înca8sa cu rambursă \  A se şterge ceea-ce
rreţu n cor.........................j urmează cu asemnată postaiă. / nu e de lipsă.

m w m tliw m w w m W w e w w m w w M w w m w m tn m w w w w e is w m w :

Nu în cutie!

Veritabil numai în sticlă!
(cu numele „Zacherl“)

[138] 1-10Acesta e
a d e v ă r a t ,  s i g u r u l ,  r a d i c a l  a j u t o r  c o n t r a  o r i - c ă r e i  p l a g e  d e  i n s e c t e .

Se poate procura în Sibiiu la domnii:
Julius Ballmann 
Johann Billeg 
F. Binder
„Concordia“, societate 

comercială pe acţii.

Ludwig Fuchs 
A. R. Grell 
G. W. Grohmann 
Gustav Gürtler 
Ludw. Gürtler

Friedrich Honim 
Franz Jahn Söhne 
Gnstav Kessler 
Carl Kirscliner 
Joh. Mih. Klein

Ludwig Knrowsky 
J. B. Misseibacher 
J. C. Molnár, apotf car 
F. A. Reissenberger 
Rudolf Schuster

Josef Schwarz 
Franz J. Wagner 
Anrel Simtion 
Wilh. Wazek 
Josef Zimmermann.

în O răştie  la dom nii:
C. Dahinten, Fritz Eisenmenger, J. Hollitzer, Németh János, Frdr. Schuleri, N. Vlad, apotecar, loan I. Vulcu, Gust. Zobel, M. & G. Zobel

în Elisabetopol la domnul: Gustav Mühlstetfen.
în Făgăraş la domnii: Joh. P. Hermann, J. Járos, Alex. Nehrer, Remus G. Romonţianu von Romonczai, apotecar, Erz. Kössler, Heinrich Schul, J. Fleissig.

în Cisnădie la domnii: Gust. A. Binder, Mathias Michael, Consum-Verein. 
în Mediaş la domnii: Carl Breckner, Joli. Buresch jun., Friedr. Jos. Guggenberger, Fritz Hesmann, Jul. Ipsén, Martin Sebemmel, 

în Sebeşnl-săsesc la domnii: Jos. Baumann, J. Ludw. Binder, Heinr. F. Conrad, Jos. Fabritins, Jos. J. Gross, W. Lederhilger, Jos. Oniţiu. 
în Cohalm la domnii: E. Victor Melas, apotecar, Ernst Wolff — în Şercaia la domnii: F. Schnell, Heinr. Schnl. 

în Sighişoara la domnii: J. B. Misselbacher sen., Jos. B. Teutsch.

Deposite se află în toate localităţile din Transilvania acolo unde sünt afişate placate despre Zacherlin.

APentru tipar responsabil: Iosif MaroehaU.


